
III. Lösungen

Ad I. SPARZINSEN

1. Zinseszinsen

1.1.
a) 6010,50 €   b) 7225,22 €   c) 11665,91 €        1.2.  a) 3%,  b) 2,5%,  c) 4%

1.3.  

	
	2%
	3%
	4%

	a) 5 000 €
	4 528,65 €
	4 313,04 €
	4 109,64 €

	b) 10 000 €
	8 203,48 €
	7 440,94 €
	6 755,64 €

	c) 12 000 €
	9 461,92 €
	8 416,56 €
	7 495,16 €


1.4.

	
	1%
	2%
	3%
	4%
	5%

	a) 15 000 €
	40,75
	20,5
	13,7
	10,3
	8,3

	b) 20 000 €
	69,7
	35
	23,5
	17,7
	14,2

	c) 25 000 €
	92,1
	46,3
	31
	23,4
	18,8

	d) 30 000 €
	110,4
	55,5
	37,2
	28
	22,5


1.5. a) K = 
[image: image1.wmf]n
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	1.6. a)
	c)

	Zinssatz

Verdoppelungszeit

0,5%

138,98 Jahre

1%

69,66 Jahre

1,5%

46,56 Jahre

2%

35 Jahre

2,5%

28,07 Jahre

3%

23,45 Jahre

3,5%

20,15 Jahre

4%

17,67 Jahre

4,5%

15,75 Jahre

5%

14,21 Jahre

5,5%

12,95 Jahre

6%

11,90 Jahre

6,5%

11,0 1 Jahre

7%

10,24 Jahre


	Zinssatz

näherungsweise

Verdoppelungszeit

0,5%

140 Jahre

1%

70 Jahre

1,5%

46,67 Jahre

2%

35 Jahre

2,5%

28 Jahre

3%

23,33 Jahre

3,5%

20 Jahre

4%

17,5 Jahre

4,5%

15,56 Jahre

5%

14 Jahre

5,5%

12,73 Jahre

6%

11,67 Jahre

6,5%

10,77 Jahre

7%

10 Jahre




b) V = 
[image: image3.wmf])
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Die Verdoppelungszeit V hängt nur von p ab.

1.7. a) (20 000 ( 1,0252 + 5000) ( 1,0254 =  28 712,93 €


[image: image4.wmf]       b) [(20 000 (1,025 + 2 500)( 1,025 + 2 500]( 1,0254  = 28 781,92 € 

1.8. a) 20 000 ( 1,02752 ( 1,02256 = 24 130,90€

       b) 20 000 ( 1,02752 ( 1,036 =  25 212,56 €
       


       c) 20 000 ( 1,02752 ( 1,02252 ( 1,0354 =  25 332,71 €

2. Die gemischte Verzinsung

2.1. 10 000 ( (1 + 0,025 ( 140/360) ( 1,0252 ( (1 + 0,025 .143/360)  = 10 713,74 €

2.2. a) 18 000 ( (1 + 0,0175 ( 214/360) ( 1,0175 ( (1 + 0,015 ( 58/360) = 18 550,25 € 

       b) 18 000 ( (1 + 0,0175 ( 34/360 + 0,02 (180/360) ( 1,02 ( (1 + 0,02 ( 58/360) = 18 633,79€

2.3. 
a) 35 000 ( 1,0375 =  36 312,50 €


b) 35 000 ( (1 + 0,0375 ( 270/360) ( (1+ 0,0375 ( 90/360) =  36 321,73 €


c) 35 000 ( (1 + 0,0375 ( 180/360) ( (1 + 0,0375 ( 180/360) =  36 324,80 €


d) 35 000 ( (1 + 0,0375 ( 90/360) ( (1 + 0,0375 ( 270/360) = 36 321,73 € 

2.4. Die meisten Zinsen erhält man für t = 180, die wenigsten für t  = 360 bzw. t = 0.

2.5. al) Kn = K ( (1 + p/100)n    

       a2) Kn = (1 + p/100 ( t/360) ( (1 + p/100)n‑1 ( [l + p/100 ( (360 ‑ t)/360] 

       b) t = 360:   100 000 ( 1,0420 = 219 112,31 € 

           t = 180:    100 000 ( (1 + 0,04 ( 180/360) ( 1,0419 ( (1 + 0,04 ( 180/360) = 219 196,59 € 

           t = 90:      100 000 ( (1 + 0,04 ( 90/360) ( l,0419 ( (1 + 0,04 ( 270/360) = 219 175,52 € 

           Kn ist maximal für t = 180 und minimal für t = 360.

2.6. a) 100 000 ( (1 + 0,035 ( 90/360) ( (1 + 0,035 ( 89/360)3 = 103 516,27 € 

       b) 100 000 ( (1 + 0,035 ( 30/360) ( (1 + 0,035 ( 29/360)11 = 103 446,32 €

2.7. a) 100 000 ( 1,043 ( (1+ 0,04 ( 210/360 + 0,035 (150/360) ( l,0352 = 125 067,14 €

       b) 100 000 ( 1,042 ( (1+ 0,04 ( 120/360 + 0,03 ( 240/360) ( (l + 0,03 ( 330/360 + 0,025 ( 30/360) ( 1,0252 = 120 897,23 €

       c) 100 000 ( 1,044 ( (1+ 0,04 ( 60/360 + 0,0425 ( 300/360) ( (l + 0,0425 ( 60/360 + 0,04 ( 300/360) = 126 836,17 €


d) 
100 000 ( 1,04² ( (1 + 0,04 ( 90/360 + 0,035 ( 270/360) ( 1,035 ( (1 + 0,035 ( 90/360 + 0,03 ( 270/360) ( 1,03 =  123 217,60 €

2.8 
a) [3500 ( (l + 0,0275 ( 115/360) + 2000 ( (l + 0,0275 ( 38/360)] ( (l + 0,0275 ( 142/360) -  800 ( (l + 0,0275 ( 72/360) = 4792,21 €


b) Kontoblatt:

	Zeile
	Datum
	Abhebung
	Einlage
	Guthaben
	Tage
	Belastungs-zinsen
	Gutschrift-zinsen
	Zinsen-stand

	1
	5.9.02
	
	3500
	3500
	115
	
	30,75
	30,75

	2
	22.11. 02
	
	2 000
	5500
	38
	
	5,81
	36,56

	3
	31.12. 02
	
	36,56
	5536,56
	360
	
	152,26
	152,26

	4
	11. 3. 03 
	800 
	
	4736,56
	290
	17,72
	
	134,54

	5
	23.5.03 
	4736,56
	
	
	218
	78,88
	
	55,66

	6
	
	
	
	55,66
	
	
	
	

	7
	
	55,66
	
	
	
	
	
	


2.9.  7000 ( (l + 0,025 ( 91/360) ( l,0225 + 3000 ( (l + 0,0225 ( 261/360) = 10 251,67 €

3. Die theoretische Verzinsung


3.1. a) 12 000 ( (1 + 0,03 ( 52/360) ( 1,03 ( (1 + 0,03 ( 175/360) = 12 594,59 €


       b) 12 000 . 1,031,63055  = 12 592,53 €

3.2. a) 50 000 ( (1 + 0,0225 ( 333/360) ( (1 + 0,02 ( 87/360) = 51 287,32 € 

       b) 50 000 . l,02250,925 . 1,02 0,241666 = 51 284,60 €

4. Gleichbleibende regelmäßige Zahlungen

	4. 1. Kn = R ( 
[image: image5.wmf](
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	4.2. 
a)  29 519,49 €


b)  29 089,59 €


c)  28 659,70 €


4.3. a) (1) Kn = R ( (1 + p/100) (
[image: image6.wmf](

)

100

/

1

100

/

1

p

p

n

-

+

      (2) R = 
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(3) n = 
[image: image8.wmf])
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      b) (1) Kn = R ( (1 + p/100 ( 0,5) (
[image: image9.wmf](
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(2) R =
[image: image10.wmf](
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c) (1) Kn = R (
[image: image12.wmf](
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      (2) R = 
[image: image13.wmf]1

)

100

/

1

(

100

/

-

+

×

n

n

p

p

K

       (3) n = 
[image: image14.wmf])

100

/

1

(

log

1

100

log

p

p

R

K

n

+

ú

û

ù

ê

ë

é

+

×


4.4.  a) 21 490,85 €
   b) 17 638,54 €
     c) am Ende des 17. Jahres (n ( 16,64)

4.5.  a) 12 486,35 €        b) am Ende des 9. Jahres (n ( 8,3)       c) 2 402,62 €

4.6.  a) 1717,56 €        b) 1740,86 €             c) 1764,79 € 

4.7.  a) 116 656,67 €   b) am Ende des 22. Jahres (n ( 21,7)    c) 2571,65 €        d) ca. 4,75%

4.8.  Kn = R ( (4 + p/100 ( 1,5) (
[image: image15.wmf](
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4.9.  a) 3 809,01 €            b) 3 776,39 €

4.10.  

a) (1) R =
[image: image16.wmf](
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   (2) n = 
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b) (1) R =
[image: image18.wmf](
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4.11.  a) 13 324,15 €         b) 10 951,48 €            c) am Ende des 11. Jahres (n ( 10, 13)

4.12.  a) 720,40 €              b) 7 27,06 €

4.13.  Kn = R ( (12 + p/100 ( 5,5) (
[image: image20.wmf](
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4.14.  a) 22 949,34 €            b) 22 883,65 €

a) (1) R = 
[image: image21.wmf]]
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b) (1) R = 
[image: image23.wmf]]
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4.16.  a) 10 844,20 €            b)  8560,51 €                 c) am Ende des 17. Jahres (n ( 16,2)

4.17. a) 133,66 €                b) 133,94 €

4.18. a) 8 158,56 €         b) 8 078,96 €        c) 8 132,03 €         d) 8 105,50 €

4.19. a) 27 946,60 €     b) 27 198,64 €     c) 27 603,78 €     d) 27 541,45 €     e) 21 306,43 €

4.20. a) 245,94 €        b) 735,42 €

4.21.  a) Kn = R ( (1 + q/100) (
[image: image25.wmf](
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         q = 100 ( [(1 + q/100)1/4 – 1]

4.22. 
a) 3808,66 €;   3776,04 €                
b) 720,48 €;  727,14 € 


c) 22 947,10 €;   22 881,41 € 


5. Die Berücksichtigung der KESt.

5.1.  
a) 
(1) 100 000 ( 1,03 = 103 000 €

           
(2) 100 000 ( (1 + 0,03 ( 0,75) =  102 250 €


b) 
(1) 100 000 ( 1,0310  = 134 391,64 €

    

(2) 100 000 ( (1 + 0,03 ( 0,75)10 =  124 920,34 €


c) 
(1) 100 000 ( l,0320 = 180 611,12 €

    

(2) 100 000 ( (1 + 0,03 ( 0,75)20 = 156 050,92 €

	5.2.
	Zinssatz

a)

b)

c)

1%

0,75%

1,33%

92,77 Jahre

1,5%

1,13%

2%

61,96 Jahre

2%

1,5%

2,67%

46,56 Jahre

3%

2,25%

4%

31,15 Jahre

4%

3%

5,33%

23,15 Jahre

5%

3,75%

6,67%

18,83 Jahre

6%

4,5%

8%

15,75 Jahre

7%

5,25%

9,33%

13,55 Jahre


	c) V ( 93/p




6. Rentenrechnungen

 6.1. a) 100 000 ( 1,0310 = R(
[image: image26.wmf]03

,
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      (  R = 11 723,05 €


b) 100 000 ( 1,0311 = R ( (12 + 0,03 ( 6,5) (
[image: image27.wmf]03
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     (  R = 990,14 €

6.2. 
al) 50 000 ( 1,0430 = R ( (12 + 0,04 ( 6,5) ( 
[image: image28.wmf]04
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    (  R = 1101,74 €


a2) R =  657,53 €           a3) R = 572,02 €


b1) 50 000 . 1,0320 ( 1,03n = 1000 ( (12 + 0,03 ( 6,5) ( 
[image: image29.wmf]03

,

0

1

03

,

1

-

n

      ( n = 8,5 Jahre 


b2) 11,27 Jahre        b3) n = 15,84 Jahre       b4) R = 25,72 Jahre       

 6.3. a) 40 000 ( 1,0549 = R ( (12 + 0,05 ( 6,5) (
[image: image30.wmf]05
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      (  R  = 1071,93 €


40 000 1,0541 = R. (12 + 0,05 .6,5). 
[image: image31.wmf]05
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b) K ( 1,0541 = 1071,93 ( (12 + 0,05 ( 6,5) ( 
[image: image32.wmf]05
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     ( K = 59 098,05 €


Die ältere Schwester müsste um  19 098 € mehr einzahlen.

6.4. al) 150 ( (12 + 0,03 ( 6,5) 
[image: image33.wmf]03
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( 1,0320 =  R ( (12 + 0,03 ( 6,5) (
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· R = 367,60 €    

a2) p = 4% ( R =  459,66 €      a3) p = 5% ( R = 574,46 €       

a4) p = 6% ( R =  717,50 €      a5) p = 7% ( R =  895,54 €         

 
bl) 150 ( (12 + 0,03 (6,5) (
[image: image35.wmf]03

,
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( 1,0320 =  R ( (12 + 0,03 ( 6,5) (
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( R =  270,92 €


b2) p = 4% ( R = 328,67 €       b3) p = 5% ( R = 397,99 €       


b4) p = 6% ( R =  481,07 €      b5) p = 7% ( R =  580,45 €

6.5. 
a1) 100 ( (12 + 0,05 ( 6,5) (
[image: image37.wmf]05
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( 1,0525 =  R ( (12 + 0,05 ( 6,5) (
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( R = 857,10 €             


bl) K ( (12 + 0,05 (6,5) (
[image: image39.wmf]05
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( 1,0525 = 857,10 ( (12 + 0,05 ( 6,5) (
[image: image40.wmf]05
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      ( K = 181,82 €


b2) K = 365,33 €         b3) K =  559,81 €

6.6.  K = 100 €, n = 20 Jahre  (  R =
[image: image41.wmf]1
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	p %
	j = 40
	j = 35
	j = 30
	j = 25
	j = 20
	j = 15
	j = 10

	2 %
	369,40
	305,75
	248,10
	195,89
	148,59
	105,76
	66,96

	3 %
	506,81
	406,40
	319,78
	245,06
	180,61
	125,01
	77,06

	4 %
	699,21
	541,95
	412,68
	306,44
	219,11
	147,34
	88,34

	5 %
	969,33
	724,75
	533,12
	382,97
	265,33
	173,15
	100,93

	6 %
	1349,29
	971,54
	689,27
	478,33
	320,71
	202,93
	114,92

	7 %
	1884,41
	1304,86
	891,64
	597,03
	386,97
	237,20
	130,42


6.7.  R = 1000 €, n = 20 Jahre   (  K = 
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	p %
	j = 40
	j = 35
	j = 30
	j = 25
	j = 20
	j = 15
	j = 10

	2 %
	270,71
	327,06
	403,06
	510,50
	672,97
	945,53
	1493,32

	3 %
	197,31
	246,06
	312,71
	408,06
	553,68
	799,91
	1297,77

	4 %
	143,02
	184,52
	242,32
	326,33
	456,39
	678,72
	1131,95

	5 %
	103,16
	137,98
	187,57
	261,11
	376,89
	577,53
	990,80

	6 %
	74,11
	102,93
	145,08
	209,06
	311,80
	492,78
	870,20

	7 %
	53,07
	76,64
	112,15
	167,50
	258,42
	421,58
	766,77


6.8.  a) K = 100 €, R = 1000 €   (  n = 
[image: image43.wmf])
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	p %
	j = 40
	j = 35
	j = 30
	j = 25
	j = 20
	j = 15

	2 %
	6,5
	5,3
	4,3
	3,3
	2,5
	1,8

	3 %
	8,7
	6,8
	5,2
	3,9
	2,8
	1,9

	4 %
	12,2
	8,9
	6,5
	4,6
	3,2
	2,1

	5 %
	19,0
	12,3
	8,3
	5,6
	3,7
	2,3

	6 %
	45,3
	19,0
	11,0
	6,9
	4,3
	2,6

	7 %
	ewig
	50,7
	16,0
	8,6
	5
	2,9


                                                                                                              (n in Jahren)

b) K = 100 €, R = 500 €

	p %
	j = 40
	j = 35
	j = 30
	j = 25
	j = 20
	j = 15

	2 %
	14,0
	11,3
	8,9
	6,9
	5,2
	3,6

	3 %
	20,4
	15,2
	11,4
	8,4
	6,0
	4,0

	4 %
	36,4
	22,7
	15,2
	10,3
	6,9
	4,5

	5 %
	ewig
	47,9
	22,4
	13,3
	8,2
	5,0

	6 %
	ewig
	ewig
	51,0
	18,4
	10,0
	5,6

	7 %
	ewig
	ewig
	ewig
	32,0
	12,6
	6,4


                                                                                                              (n in Jahren)

6.9. a) (1) K = 
[image: image44.wmf]n
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b)  
R ist zu K direkt proportional: Bei konstantem p, n und j entspricht der 2-, 3-, 4-,.... fachen regelmäßigen Einzahlung K die 2-, 3-, 4-, .....fache Rente R.


c1)
R = K ( [(1 + p/100)j – 1] (
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n1 < n2  (  (1 + p)n1 < (1 + p)n2  (  
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R( =  K ( [(1 + p/100)j – 1]    „ewige Rente“
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b) 
R ist zu K direkt proportional.


c) 
R wächst exponentiell mit j.


d) 
analog zu 6.9. c1)



e) 
analog zu 6.9. c2)

	6.11.
	
	j = 10
	j = 20
	j = 30
	j = 40

	
	2%
	201
	245
	299
	364

	
	3%
	331
	444
	597
	803

	
	4%
	483
	715
	1058
	1567

	
	5%
	661
	1077
	1754
	2857

	
	6%
	867
	1554
	2782
	4982

	
	7%
	1106
	2176
	4280
	8419


Ad II KREDITZINSEN

1. Einfache Tilgungspläne

	1. 1. a)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1000

5000

4000

6000

2

600

1000

400

5600

3

560

1000

440

51 60



	
	

	
b)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1000

1000

0

10000

2

1000

1000

0

10000

3

1000

5000

4000

6000




	1.2. a)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1 200,00

0

- 1 200,00

21 200,00

2

1 272,00

5000

3 728,00

17 472,00

3

1 048,32

5000

3 951,68

13 520,32

4

811,22

0

-811,22

14 331,54

5

859,89

0

-859,89

15 191,43



	
	

	
b)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1 200,00 

0

- 1 200,00

21 200,00

2

1 272,00
0

-1 272,00
22 472,00

3

1 348,32

0

-1348,32

23 820,32

4

1 429,22

5000

3 570,78

20 249,54

5

1 214,97

5000

3 785,03

16 464,51




	1.3. a)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

3000

3000

0

50 000

2

3000
3000
0

50 000
3

3000
3000
0

50 000
4

3000
3000
0

50 000
5

3000
3000
0

50 000
6

3000
3000
0

50 000
7

3000
3000
0

50 000
8

3000
3000
0

50 000
9

3000
3000
0

50 000
10

3000
53000
50 000

0

gesamt:

30 000

80 000



	
	

	
b)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

3 000

8 000

5000

45 000

2

2 700

7 700

5000
40 000

3

2 400

7 400

5000
35 000

4

2 100

7 100

5000
30 000

5

1 800

6 800

5000
25 000

6

1 500

6 500

5000
20 000

7

1 200

6 200

5000
15 000

8

900

5 900

5000
10 000

9

600

5 600

5000
5 000

10

300

5 300

5000
0

gesamt:

16 500

66 500



	
	

	
c)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

3 000,00

6 793,40

3 793,40

46 206,60

2

2 772,40

6 793,40
4 021,00

42 185,60

3

2 531,14

6 793,40
4 262,26

37 923,34

4

2 275,40

6 793,40
4 518,00

33 405,34

5

2 004,32

6 793,40
4 789,08

28 616,26

6

1 716,98

6 793,40
5 076,42

23 539,84

7

1 412,39

6 793,40
5 381,01

18 158,83

8

1 089,53

6 793,40
5 703,87

12 454,96

9

747,30

6 793,40
6 046,10

6 408,86

10

384,53

6 793,39
6 408,86

0

gesamt:

17 933,99 

67 933,99




	1.4. a)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1 375

1 375
0

25 000

2

1 375
1 375
0

25 000

3

1 375
1 375
0

25 000

4

1 375
1 375
0

25 000

5

1 375
26 375

25 000

0

gesamt:

6 875

31 875



	
	

	
b)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1375

6 375

5000

20 000

2

1 100

6 100

5000

15 000

3

825

5 825

5000

10 000

4

550

5 550

5000

5 000

5

275

5 275

5000

0

gesamt:

4 125

29 125



	
	

	
c)
	Ende des Jahres

Zinsen

Rate

Tilgung

Restschuld

1

1 375

5 854,41

4 479,41

20 520,59

2

1 128,63

5 854,41
4 725,78

15 794,81

3

868,71

5 854,41
4 985,70

10 809,11

4

594,50

5 854,41
5 259,91

5 549,20

5

305,21

5 854,41
5 549,20

0

gesamt:

4 272,05

29 272,05




2. Die Sollzinsen bei Verbraucherkrediten

2.1.
Zinsen 1. 1. ‑ 15.3.: 
8800 ( 0,06 ( 74/360 = 108,53 €


Zinsen 16. 3. ‑ 31. 3.: 
7600 ( 0,06 ( 16/360 = 20,27 €


Schuldenstand am 31. 1.: 
7600 +  108,53 + 20,27 = 7728,80 €


Zinsen 1. 4. ‑ 10. 4.: 
7728,80 ( 0,06 ( 10/360 = 12,88 €


Zinsen 11. 4. ‑ 4. 6. 
6928,80 ( 0,06 ( 55/360 = 63,51 €


Zinsen 5. 6. ‑ 30. 6.: 
5628,80 ( 0,06 ( 26/360 = 24,39 €


Schuldenstand am 30.6.: 
5628,80 + 12,88 + 63,51 + 24,39 = 5729,58 €

	2.2.


	Zinssatz

Schuldenstand am 31.3.06

4 %

10 411,77 €

4,5 %

10 464,12 €

5 %

10 516,66 €

5,5 %

10 569,41 €

6 %

10 622,35 €

6,5 %

10 675,49 €

7%

10 728,84 €




2.3. a) 22 500 ( (1 + 0,055 ( 90/360) ( (1 + 0,06 ( 91/360) ( (1 + 0,06 ( 92/360)² = 23 870,86€


b) 22 500 ( (1 + 0,06 ( 90/360) ( (1 + 0,06 ( 91/360) ( (1 + 0,06 ( 92/360) ( (1 + 0,055 (  92/360) = 23 870,21 €

2.4. a) (15 000 + 15 000 ( 0,06 ( 31/360 – 10 000 + 5 000 ( 0,06 . 61/360) ( (1 + 0,06 ( 92/360) ( (1 + 0,06 ( 90/360) ( (1 + 0,06 ( 91/360) =  5365,23€


b) 15 000 ( (1 + 0,06 ( 92/360)² ( (1 + 0,06 ( 90/360) ( (1 + 0,06 ( 91/3 60) – 10 000 ( (1 + 0,06 ( 30/360) = 5883,53 €

2.5. a) 5 000 ( (1 + 0,055 ( 90/360) ( (1 + 0,055 ( 91/360) ( (1 + 0,055 ( 92/360)² = 5284,70 €


b) {[(5000 ( (1 + 0,055 ( 90/360) ‑ 1000) ( (1 + 0,055 ( 91/360) ‑ 1000] ( (1 + 0,055 ( 92/360) ‑ 1000} ( (1 + 0,055 ( 92/360) – 1000 = 1199,73 €

3. Tilgung eines Kredits durch gleich hohe monatliche Raten

	3.1.


	Zinssatz

Monatliche Rate

Gesamtbelastung

4,5%

124,63

14 955,60

5%

127,56

15 307,20

5,5%

130,53

15 663,60

6%

133,54

16 024,80

6,5%

136,59

16 390,80

7%

139,67

16 748,40

8%

145,95

17 540,00

9%

152,37

18 284,40

10%

158,94

19 072,80




	3.2.


	Zinssatz

Monatliche Rate

Gesamtbelastung

48

1175,44

56 421,12

60

967,85

58 071,00

72

829,88

59 751,36

84

731,68

61 461,12

96

658,35

63 201,60

108

601,58

64 970,64

120

556,42

66 770,40




3.3. a) q und n konstant  (  R(K) = K ( const  (   R ist zu K direkt proportional

  
b) q und K konstant  (   R(n) = 
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q

q

q

K

)

1

(

1

1

1

3

+

-

×

+

×


bl) n1 < n2  (  (1 + q)n1 < (1 + q)n2  (  
[image: image58.wmf]2

1

)

1

(

1

)

1

(

1

n

n

q

q

+

>

+

(  

     (  
[image: image59.wmf]2

1

)

1

(

1

1

)

1

(

1

1

n

n

q

q

+

-

<

+

-

  (   
[image: image60.wmf]2

1

)

1

(

1

1

1

)

1

(

1

1

1

n

n

q

q

+

-

>

+

-

 (  R(n1) > R(n2)

b2)  R(1) = 
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b3) 
Bei einer monatlichen Rückzahlungsrate der Höhe R( werden nur die anfallenden Zinsen bezahlt, die Kreditschuld bleibt immer gleich hoch. Ist R > R(, so wird der Kredit in endlicher Zeit getilgt. Ist R < R(, so wächst die Kreditschuld im Lauf der Zeit immer stärker an.

3.4. a) R = 
[image: image63.wmf]1

)

1

(

)

1

(

-

+

×

+

×

n

n

q

q

q

K

       b) R = 
[image: image64.wmf]1

)

1

(

)

1

(

)

3

/

2

1

(

1

-

+

×

+

×

+

×

-

n

n

q

q

q

q

K

   


b) R = 
[image: image65.wmf]1
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3.5. 
a) 
Monatliche Rate: 166,92 €



Gesamtbelastung:  20 030,4 €


b) 
Zinsen bis 1. April 2007: 227,5 + 230 + 230 + 225 = 912,5 €



Monatliche Rate ab 1. Mai 2007: 166,92 €



Gesamtbelastung:  20 942,9 €


c) 
Schuldkapital am 1. April 2007:  15 912,5 €



Monatliche Rate ab 1. Mai 2007:  177,31 €



Gesamtbelastung:  21 277,2 €

3.6.
a)
Monatliche Rate: 1325,07 €



Gesamtbelastung: 318 017 €


b)
Anfallende Quartalszinsen: ( 2534,22 €



Gesamtbelastung: 2534,22 ( 80 + 200 000 = 402 737 €

3.7. 
a) 
Monatliche Rate bei 5,5%:  333,45 €


b) 
Restschuld am 1. 7. 2008:   28 296,25 €



Restlaufzeit bei gleichbleibender Rate: ~ 126 Monate, d.h. um  18 Monate länger 


c) 
Neue Rate ab 1. 8. 2008:  369,22 €

4 . Die zusätzlichen Kreditspesen

	4. 1. 
	Zinssatz

Monatliche Rate

Gesamtbelastung

4,5%

128,22

15 386,40

5%

131,23

15 747,60

5,5%

134,29

16 114,80

6%

137,39

16 486,80

6,5%

140,52

16 862,40

7%

143,69

17 242,80

8%

150,15

18 018,00

9%

160,12

19 214,4

10%

163,51

19 621,20




	4.2.
	Bearbeitungsgebühr

0%

1%

2%

3%

a) 60 Raten

560,91

566,62

572,45

578,40

b) 120 Raten

362,63

366,33

370,10

373,94
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